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Contexte

� Projet européen qui vise la mise en 

œuvre de la DCE au niveau local

� Objectif impliquer les acteurs locaux 

dans la gestion durable de l’eau et des 

rivières

� 8 partenaires : Espagne, Portugal, France
Etudes économies d’eau, sensibilisation, pédagogie, 

création de réseaux citoyens, forum de participation

http://www.sudeau.eu/
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Objectifs

SAGE Isle Dronne / EPIDOR : Instaurer un dialogue 

avec les riverains et mobiliser leur contribution au bon 

état de l’eau et des milieux aquatiques 

� Trame verte et bleue 

� Eviter-réduire les pressions / améliorer l’état

Etude sociologique riveraineté
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Périmètre de 

l’étude

1. Belle,
Domaine privé, 
16km, 6 communes

2. Dronne,
Domaine privé, 
120km, 32 communes

3. Isle,
Domaine public, 
146km, 43 communes

+ de 10 000 parcelles

+ de 5 000 riverains
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Méthodologie

Constitution panel 

riverains
70 secteurs de 30 parcelles distants de 4km 

1. Pré-enquête en porte à 

porte : 220 riverains
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Méthodologie

Entretiens

Enquête qualitative

Elaboration du 

questionnaire

1. Pré-enquête en porte à porte : 

220 riverains

2. Entretiens semi-directifs en 

face a face d’une durée de 1h30 

a 2h00 : 46 entretiens
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Méthodologie

1. Pré-enquête en porte à porte : 

220 riverains

2. Entretiens semi-directifs en face 

a face d’une durée de 1h30 a 

2h00 : 46 entretiens

3. Questionnaire auto-administré 

4 pages, 16 questions : 4 059 

courriers

Enquête quantitative
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Résultats 

1 043 questionnaires reçus !

25,6 % de réponse de la part des riverains 

Un intérêt pour la rivière et 

la démarche de dialogue 
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Résultats

54 % retraités/inactifs

24,6 % agriculteurs

%

%

Qui sont les riverains ?
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Résultats

%

Des propriétaires riverains familiers et 

voisins de la rivière

%

Qui sont les riverains ?
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Des valeurs positives associées à la rivière 

Résultats

%

Représentation 

de la rivière

Liens avec la rivière
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activités 

« productives »

activités 

d’agrément

Résultats

%

Des usages multiples majoritairement orientés sur l’agrément 

Usages 
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Résultats

Actions mises en œuvre

Actions jugées les + nécessaires

%

Actions 
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La rivière productive

La rivière 

bien commun 

La rivière 

bénéfice 

personnel

« Exploitants »
≈15%à 20 %

La rivière agrément / richesse du milieux

« Porteurs de projets »

«Riverains avec pratiques d’agréments »

« jardiniers »
≈10% à 15%

« Pêcheurs-Chasseurs »
~ 45 à 50 % »

« Pratiquants d’un sport d’eau »
≈15% à 20 %

« Promeneurs »
~ 50 %

« Protecteurs

observateurs de la 

nature »
≈ 25 à 30 %

Résultats

Gestion

Protection des biens

Jardinage

Nettoyage

Observation/Veille

Préservation

Non intervention

Développement

Qui sont les riverains ?

Idéal d’une 

rivière 

praticable et 

stable

Idéal d’une 

rivière 

dotée d’une 

vie propre

Des logiques multiples
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Les critères de bon état alliant préservation et intervention

%

Résultats

Critères d’évaluation du bon état de la rivière
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64 % disent prendre toute les précautions

45 % disent savoir ce qu’il convient de faire 

47 % disent ne pas connaitre ou pas bien leur droits

42 % disent ne pas connaitre ou pas bien leur devoirs

Seuls 16 % disent bien connaitre leurs droits et devoirs  

Résultats

Une volonté de bien faire

Des incertitudes sur le caractère adapté des pratiques 

Une évaluation approximative des droits et devoirs

Les droits et devoirs 



9ème forum des rivières - 14 novembre 2014 - Lathus

Les sources de connaissance 

sur la rivière

Résultats

Une transmission par voie orale

La commune comme premier interlocuteur 

Les interlocuteurs en cas de 

problème

%
%
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Connaissance des acteurs institutionnels

Une faible visibilité des acteurs et de leurs compétences 

Des actions parfois incomprises ou jugées trop ponctuelles

pour répondre à leurs attentes personnelles

Existence de DIG méconnue ou perturbant la compréhension

de leurs droits et devoirs  

Résultats
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Reconnaissance du riverain par les institutions 

Recherche d’interlocuteurs  de proximité 

Accompagnement individuel dans la recherche de solutions 

Des attentes 

Résultats
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Les enjeux

� Sensibiliser les riverains à la notion de « bien commun » : penser 

global, agir local

� Fédérer les riverains pour faciliter leur reconnaissance  par les 

institutions : quelle place pour le riverain dans les politiques 

publiques ?

���� Déconstruire une demande d’interventions visant des intérêts 

particuliers

���� Reconstruire une culture commune en partageant l’expertise : la 

rivière un milieu naturel, des interventions pour les usages
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Pour en savoir plus : www.eptb-dordogne.fr

http://www.sudeau.eu/

MERCI


